

Фахрутдинова Регина Равилевна,
студент

**1 курс, факультет заочно - дистанционного
образования, кафедра уголовного права и
криминологии**

Челябинский государственный университет

Научный руководитель: Дробот Сергей Александрович,
– доцент, кандидат юридических наук.

РОЛЬ АЛКОГОЛЬНОЙ ЗАВИСИМОСТИ В НАРАСТАЮЩЕЙ НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ ВНУТРИ СЕМЬИ

Аннотация: В статье рассматриваются вопросы уголовно-правовой характеристики насильственной преступности в семейно-бытовой сфере. Автор анализирует особенности квалификации преступлений, связанных с насилием в семье, а также исследуют механизмы их проявления и последствия для жертв и общества в целом.

Ключевые слова: уголовно-правовая характеристика, насильственная преступность, семейно-бытовая сфера, квалификация преступлений, жертвы, общество.

Abstract: The article examines the issues of criminal-legal characterization of violent crime in the family-domestic sphere. The author analyzes the peculiarities of qualifying crimes related to domestic violence, as well as studies the mechanisms of their manifestation and consequences for victims and society as a whole.

Keywords: criminal-legal characterization, violent crime, family-domestic sphere, qualifying crimes, victims, society.

Официально признанный союз мужчины и женщины – величайшая ценность человеческой цивилизации. Этот общественный институт есть у любой нации и культурной общности. Практически вся повседневная жизнь людей протекает в семье.[1] Шарль Монтескье утверждал: «Всюду, где только есть место для спокойного существования двух человеческих существ, заключается брак. Людей располагает к тому сама природа...». [2]

Семья представляется местом, где человек защищен от любой опасности. Но это не так. Часто насилие над ним происходит именно в семье.

Скорее всего, одновременно с появлением союза мужчины и женщины возникло и преднамеренное применение силы против другого лица. Оно по-разному проявлялось, имело различные формы, масштабы, последствия. В зависимости от того, на каком этапе исторического развития находилось государство, на это явление по – разному реагировали общество и власть, которая организовывала противодействие семейно – бытовому насилию.

В течение многих столетий к супруге в нашей стране предъявляли одни и те же требования: обеспечивать жизнедеятельность мужа, быть ему послушной и верной, рожать и воспитывать детей. Супруга эти требования не касались.

Особенно бесправными были крестьянки, подвергавшиеся частым избиениям со стороны мужей. Развестись с супругами они не могли, и это зачастую становилось причиной трагедий. [3] Только к началу 20 столетия общество перестало считать союз мужчины и женщины святым и нерасторжимым и начало создавать новую брачную концепцию, поскольку стало понятно, что те брачные реалии, что существуют на самом деле, мало соответствуют тем, которые декларируются церковью. Стала очевидной необходимость изменения порядка заключения и расторжения брачного союза. [4]

После переворота, случившегося в России в 1917 году, новая власть начала создавать новые законы, в том числе регулирующие брачно – семейные

отношения. Это было связано с тем, что весь образ жизни людей, а, значит, и семейные ценности, стали кардинально меняться.

Большевики много внимания уделяли недопущению бытового насилия в семье. Определенные положительные результаты у их деятельности в этом направлении были, но в целом проблема усугублялась и остается таковой по сей день. Время от времени общество о ней забывает. Но затем вспоминает вновь после какого – либо громкого происшествия. Так, в течение последних лет на слуху, например, дела сестер Хачатурян и история Маргариты Грачевой. Интересуют население и законодательные новации, к примеру, проект закона, устанавливающего порядок профилактики применения физической силы и власти в семейном быте.

Исследуя специфику применения физической силы и власти против другого члена семьи, мы оперировали тождественными и взаимозаменяемыми понятиями "внутрисемейный", "домашний", "сфера семьи" и т.п. При этом считаем необходимым отметить следующее. Категориальный аппарат, который характеризует применение в семье физической силы и власти против другого человека, свидетельствует о двух фактах: 1) об актуальности проблемы; 2) о том, что насильственные проявления в рамках официального союза мужчины и женщины имеют сложный и многообразный характер. Поскольку мы говорим о применении физической силы и власти против другого члена семьи, то это выводит исследование в пределы домашней территории. Поэтому мы определили статус исследования, как изучение проблем применения физической силы и власти в области бытового взаимодействия лиц, состоящих в законном браке. Использование понятий отношений, складывающихся в быту, обусловлено тем, что семья функционирует по большей части именно в этой сфере. [5]

Специалисты утверждают, что отграничить брачный союз мужчины и женщины от быта практически невозможно хотя бы потому что для этого не существует необходимых критериев. Но не следует забывать, что семья

выступает основой типичных форм бытового взаимодействия. [6] Н. И. Бельцов утверждает, что «быт окружает семью и проникает в нее, а потому это (семья и быт) есть единое целое. Соответственно следует рассматривать и совершаемые в этой сфере преступления». [7]

Данные исследований свидетельствуют о том, что насилие в семье имеет широкий диапазон негативных последствий, включая повреждение физического и психического здоровья, снижение продуктивности и потерю экономической стабильности, а также повышение риска развития психических расстройств и увеличение вероятности попадания в тюрьму.

Поэтому, предотвращение насильственной преступности в семье является важной задачей для правительств и общественных организаций. Конкретные меры, такие как создание кризисных центров для жертв насилия, ужесточение наказания за насильственные преступления в семье, проведение образовательных программ для увеличения осведомленности населения о проблеме, могут помочь снизить число случаев насилия в семье.

Дипломная работа на эту тему может привлечь внимание к важности проблемы насилия в семье и исследовать различные методы и подходы к предотвращению такой преступности, а также оценить эффективность существующих программ и политик в этой области.

Кроме того, тема "Предупреждение насильственной преступности в семейно-бытовой сфере" имеет большое значение в свете современных социальных тенденций и вызовов. Также стоит отметить, что сегодня многие страны активно работают над укреплением прав женщин и детей, в том числе и защиты их от насильственных преступлений в семейной сфере. Это связано с широким признанием того, что насилие в семье является не только индивидуальной проблемой жертвы, но и социальной проблемой, которая требует комплексного и системного подхода.

Понимание причин совершения противоправных, уголовно наказуемых деяний очень важно для общества. У любого явления реального мира есть

причины, по которым оно возникает, происходит и заканчивается. Их непременно следует выявлять и тщательно изучать, чтобы максимально препятствовать криминальным проявлениям.

Нельзя не согласиться с Рябыкиным Ф. К., считающим, что основой профилактики деяний, запрещенных уголовным законом, выступает анализ первичных условий, в которых зарождаются идеи таких проступков. Автор имеет в виду, что существует прямая связь между выявлением и оценкой причин и условий совершения особо опасных для общества проступков и профилактикой и борьбой с ними в определенной области. [7]

Унифицированной причины совершения всех криминальных деяний нет. Однако, как утверждают теоретики уголовного права, существуют типичные, наиболее распространенные обстоятельства, в силу которых действуют преступники, совершающие деяния с разными качественными и количественными характеристиками. [8] Внутрисемейные насильственные преступления - это одна из наиболее серьезных социальных проблем, которая присутствует во многих странах мира. Такие преступления могут привести к травмам, увечьям, инвалидности, а в некоторых случаях даже к смерти членов семьи. Понимание причин и условий, ведущих к таким преступлениям, является важным шагом в борьбе с этой проблемой.

Одной из главных причин внутрисемейного насилия является низкий уровень культуры общения внутри семьи. Часто люди, вовлеченные в такие преступления, не знают, как общаться друг с другом и решать конфликты мирным путем. Это может привести к накоплению неприязни и недоверия, которые, в свою очередь, могут привести к проявлению насилия. Более того, некоторые люди могут не знать, что такие действия считаются преступными, или не осознавать тяжести своих действий.

Другой причиной внутрисемейного насилия является неравенство в отношениях между членами семьи. Нередко один из партнеров чувствует себя более важным или сильным, чем другой. Это может привести к тому, что он

начнет контролировать поведение другого члена семьи и использовать насилие в отношении тех, кто не подчиняется его воле.

Также важным фактором внутрисемейного насилия являются экономические проблемы, такие как бедность, безработица или финансовые трудности. Эти факторы могут привести к повышенному уровню стресса, которые, в свою очередь, могут привести к проявлению агрессии и насилия в семье.

Некоторые условия также могут способствовать внутрисемейному насилию. Например, если семья живет в маленькой квартире, где нет возможности уединиться, это может привести к более частым конфликтам. Также если в семье есть дети, которые могут быть свидетелями насилия, это может оказывать негативное влияние на их психологическое здоровье и поведение.

Существует также несколько социокультурных факторов, которые могут способствовать внутрисемейному насилию. Например, если в обществе существуют определенные стереотипы и предрассудки, связанные с гендером, то это может привести к тому, что один из партнеров будет воспринимать другого как менее значимого или менее сильного. Кроме того, если в обществе существует культура насилия, то это может привести к тому, что люди будут решать свои конфликты с помощью насилия.

Следует отметить, что внутрисемейное насилие является многофакторным явлением, и его причины и условия могут различаться в каждом конкретном случае. Также важно понимать, что никакие условия или причины не оправдывают применение насилия в отношении других членов семьи.

Важно отметить, что внутрисемейное насилие является многофакторным явлением, и каждый случай может иметь свои особенности и причины. Никакие условия или причины не оправдывают насилия в отношении других членов семьи.

Для борьбы с внутрисемейным насилием необходим комплексный подход, который включает в себя профилактику, защиту жертв насилия и наказание преступников. Важно обеспечить доступ к информации о том, как правильно решать конфликты мирным путем и о том, что считается насилием, а также обеспечить доступ к услугам психологической помощи и поддержки жертвам насилия. Необходимо ужесточить наказание за совершение внутрисемейного насилия и обеспечить его реальное применение. Решение проблемы внутрисемейного насилия является задачей не только правительства, но и всего общества. Каждый человек может внести свой вклад в борьбу с этой проблемой, обращая внимание на возможные случаи насилия в своем окружении, готовясь к общению с ними и оказывая помощь жертвам насилия.

Только совместными усилиями мы можем создать безопасное и гармоничное общество, в котором внутрисемейное насилие не будет иметь места.

Список источников:

1. Социология. Учебник для юридических вузов. / коллек. авт.; под ред. В.П. Сальникова, Г.Д. Ковалева, С.В. Степашина. СПб.: Изд. Лань, 2020. С. 137.
2. Монтескье Ш.Л. «О духе законов». Избранные произведения. [Электронный ресурс]. URL: <https://e-libra.ru/read/314288-izbrannye-proizvedeniya-o-duhe-zakonov.html>. (дата обращения 24.09.2021).
3. Млечин Л. Кулачная скрепа // Огонек. 2017. №6. С. 26.
4. Левшин Э.М. Становление и развитие брачно-семейного законодательства в дореволюционной России: автореф. дисс. ... канд. юрид. наук. Нижний Новгород, 2003. С. 25.
5. Галюкова М.И. Криминологические аспекты семейно-бытового насилия // Вестник ЮУрГУ. №9. 2017. С. 31.

6. Филиппов Н.А. Особо тяжкие преступления против жизни и здоровья, совершаемые в сфере семейно-бытовых отношений // Вестник Московского университета МВД России. 2018. № 1. С. 28.
7. Бельцов Н.И. Криминологический анализ и предупреждение преступлений, совершаемых в сфере быта и досуга: автореф. дисс. .канд. юрид. наук. М., 1996. С. 15.
8. Криминология: Учебник для вузов / Под ред. проф. Малкова В.Д. 4 изд., перераб. и доп.- М.: ЗАО «Юстицинформ», - 2017. - С. 56.
9. Мартыненко Б.К. Основные причины насилия в современном российском государстве // Общество и право. - 2019. - №1 (23). - С. 31. ©